



首页

导览

展览

教育

探索

学术

文创



首页 >> 探索 >> 宫廷历史 >> 宫廷事件

## 【南明政权的兴亡】

明朝灭亡后，明宗室先后在南方建立了一些地区性政权，统称为南明政权。这些政权前后包括弘光政权、隆武政权、鲁王监国政权、绍武政权及永历政权，共历时18年，其中影响较大的是弘光和永历政权。

清顺治元年（1644年）五月十五日，福王朱由崧在丹阳总督马士英等人的拥戴下在南京称帝，建元弘光。弘光政权一方面抵御清军南下，一方面剿杀农民军。顺治二年（1645年）春，清军开始进攻弘光政权。此时弘光政权内部正在进行激烈的党争和内战——驻守武昌的左良玉部队于三月顺长江东下，要“清君侧”，权臣马士英急调江北四镇军队迎击左军，致使江淮防线陷入空虚的状态，而史可法被排挤出南京到扬州督师后根本不能指挥那些骄兵悍将，因此无法做出抗清的有效布置。四月，清军抵达扬州城下，史可法进行了顽强的抵抗。二十五日，扬州城陷落，史可法被俘遇害。五月，清军攻入南京，弘光政权覆灭。福王本人在城陷前出奔，不久也被俘，次年被处死于北京。

同年六月，故明官吏、缙绅钱肃乐等扶植鲁王朱以海监国于绍兴，建立政权。鲁王依据钱塘江天险与清军相持一年，至顺治三年（1646年）五月绍兴城被清军攻破，鲁王出走，政权覆灭。在鲁王监国的同时，故明官吏黄道周和军阀郑芝龙等迎接唐王朱聿键在福州称帝，建号隆武，但与鲁王政权不但不能合力抗清，反而互争“正统”地位，彼此之间水火不容。加之郑芝龙等权臣恃权作恶，不顾百姓的死活，导致民不聊生，怨声载道。不久，在清廷的诱惑下，拥有重兵的郑芝龙投降。清军在攻下两浙之后兵入福建，消灭了隆武政权。

顺治三年十一月，故明官僚苏观生等人拥立隆武帝的弟弟朱聿键在广州称帝，年号绍武，但仅40多天清军即攻陷广州，绍武政权便灭亡了。绍武政权创立的同时，两广官吏瞿式耜、丁魁楚在肇庆拥立桂王朱由榔为帝，建元永历。永历政权初期与广州的绍武政权互争“正统”，清军乘其内乱攻入广东，桂王出奔于两广间。此后由于坚决抗清的何腾蛟、堵胤锡、瞿式耜等将领的力战，并得到大顺军、大西军的支持，永历政权方得以维持。顺治十三年（1656年）李定国迎桂王到云南。顺治十五年（1658年）吴三桂攻入云南，顺治十八年（1661年）入缅甸俘获桂王，支撑16年之久的桂王政权终于灭亡了，自此南明诸政权遂告灭亡。

关键词：南明 监国 福王 总督 马士英 长江 指挥 左良玉 史可法 钱肃乐 黄道 黄道周 郑芝龙 苏观生 瞿式耜 丁魁楚 朱由榔 大西军 李定国 吴三桂



图书馆



视听馆



故宫旗舰店



全景故宫



v故宫



微博



微信



小程序



学习强国



视频号



抖音号

网站访问量 3 4 6 6 4 7 1 1 4

网站地图 相关链接 影像授权 隐私政策 版权声明 留言板 联系我们 关于我们

网站维护：故宫博物院数字与信息部 联系方式：gugong@dpm.org.cn

京公网安备 11010102004165号 京ICP备05067311号-1

© 2001- 现在 故宫博物院 网站建设：北京分形科技



